

【高教】

策略會議提案與亞洲締盟之日本大學給予亞洲留學生容易取得學分以增加留日人數

(朝日新聞 2007 年 4 月 15 日刊登)

日本政府亞洲管道戰略會議檢討擴大招收外國留學生政策(安倍首相議長)提案，為使留日外國留學生容易取得學分，日本之大學應與亞洲各大學合作關係，訂定招收外國留學生指標，使突破目前已達到飽和之外國人才來日留學，使之達到「質與量」兩全之目標。

1983 年中曾根內閣推出「招收 10 萬留學生」計畫於 2003 年達成，之後就停滯不前，甚至 2006 年出現 9 年來人數減少現象，還不到 12 萬人。

全世界留學生總數「在 2000 年約有 180 萬人，預計到了 2025 年將增加 4 倍左右」，屆時如果留日外國學生仍持續停滯不前的話，僅佔全世界幾%的日本，其所佔比率將會更加下降。因此，「招收 10 萬留學生政策」之結構有需要再檢討。

在檢討中積極提議亞洲留學生在本國大學唸完 2 年後，來日本姊妹校之大學留學，前後唸 5 年畢業後給予「雙向式承認」。目前外國留學生來日本留學，多半先上日本語

學校學習日語後再報考大學，但如果廣泛採行上述方法，可節省留學時間與學費。另外，提議增設海外據點支援有意願來日本留學之學生。

此外，建議從招收留學生形態與研究活動等國際攜手合作觀點加以規劃評鑑大學運作之「大學國際化指標」，促使建構一個邁向國際化之自主性大學。

今後，將聽取專家學者及政府相關單位之意見繼續檢討，並將列入5月份規劃之亞洲管道戰略構思中，使政府在6月綜合「三位一體方針」時加以反應。